

2009年台灣與澳洲原住民族 觀光產業交流座談會

2009年台灣・オーストラリア先住民族觀光產業交流座談會
2009 Australia-Taiwan Indigenous Tourism Exchange Workshop

文 | 伊萬納威 (本刊本期主編) 圖 | 行政院原住民族委員會

為讓正值發展中的台灣原住民族特色觀光產業與他國進行交流，行政院原住民族委員會（以下簡稱原民會）特別與澳大利亞商工辦事處合作，於2009年3月19日（星期四）下午二時，在台灣原住民族文化園區（屏東縣瑪家鄉北葉村風景104號）視聽館辦理「2009年台灣與澳洲原住民族觀光產業交流座談會」。

現階段正努力發展原住民族特色觀光相關政策的台灣而言，是一次難得的機會。

原民會特別希望，透過與澳大利亞商工辦事處共同舉辦座談會，以及汲取澳洲經驗能夠激發台灣原住民族推動民族特色觀光產業新的發展方向。座談會議程如下：



澳洲旅遊觀光局原住民族觀光產業諮詢委員會主席 Aden Ridgeway 演講。

2009年3月19日（四）

汲取澳洲經驗

發展原住民族觀光產業

此次座談會特別邀請澳洲旅遊觀光局原住民族觀光產業諮詢委員會主席 Aden Ridgeway 分享澳洲經驗。澳洲長期致力於在該國原住民族地區推動觀光、訓練人才、執行計畫，以吸引觀光客，頗具成效，對於

時間	場次
1400-1405	行政院原住民族委員會 王進發 副主任委員 致詞
1405-1500	澳洲旅遊觀光局原住民族觀光產業諮詢委員會主席 Aden Ridgeway 演講
1500-1520	中國文化大學觀光事業學系主任 掌慶琳 教授 主題：我國原住民族觀光產業之優勢
1520-1540	屏東科技大學景觀暨遊憩管理研究所 羅清吉 教授 主題：如何在取得發展觀光產業，獲得經濟利益的同時，維持原有的自然環境與傳統文化？
1540-1600	國立嘉義大學休閒事業研究所 吳宗瓊 教授 主題：如何克服傳統原住民族產業調適轉型的困難，有效進行組織整合，對業者輔以行銷概念，對觀光產品加以包裝設計，以吸引觀光客，進而創造利潤？



座談會主講人，左起依序為掌璽林教授、翻譯人員、Aden Ridgeway主席、王進發副主任委員、吳宗瓊教授、羅清吉教授。

傳統原住民族產業調適與轉型

綜合上述主題來看，發展台灣原住民族觀光產業最重要的莫過於先了解本族或本地的特色，了解自己的特色所在即可掌握產業發展方向。其次，發展與保留傳統如何拿捏成為發展觀光產業非常重要的課題，因為在傳統文化吸引來

觀光人潮之際，同時產生影響或破壞傳統文化的潛在危機。因此，要如何克服傳統原住民族產業調適轉型的困難，是原住民族要隨時警惕的課題。雖然僅有短短一個下午的時間座談交流，卻引發發展與振興原住民族經濟更多面向的思維與考量。

透過座談會意見交換，不但使台灣原住民族觀光產業業者得以參考澳洲推動原住民族觀光的成功模式，發展出更具我國原住民族特色的產業，同時也建立台灣與澳洲原住民族間之聯繫管道，增進雙方合作與交流。◆



行政院原住民族委員會王進發副主任委員致詞。



座談會觀眾席一隅。